

扫
码
看
精
彩
报
道

残奥冠军送女儿上清华，礼物是丑小鸭

父亲：希望她不忘初心，展翅高飞 女儿：爸爸的精神一直感染着我

本报8月30日讯 车祸、截肢……听起来就困难重重的人生，是残奥会冠军朱伟明的真实写照。学习游泳、参加比赛、站上领奖台，他用努力给了命运最好的反击。在他的感染下，18岁的女儿朱钰一直将努力奋斗作为人生格言。今年，她拿出了最好的答卷——清华美院的录取通知书。

8月30日，临行前，朱伟明把几年前参加运动会的吉祥物，一只鸭子郑重地放进了女儿的行李箱里，激励女儿不忘初心，展翅高飞。

■记者 田甜 实习生 王琪琳

视频 刘品贝



▲朱伟明参赛2018年第十届省残疾人运动会。

▶朱钰与清华大学通知书合影。

受访者 供图



扫码看视频

笑对人生，他对苦难报之以歌

“女儿考上了心仪的大学，我真的很开心，放手让她去追梦。”8月30日上午9时许，朱伟明已在家中忙碌了两个多小时，和着拐杖与地面的敲击声，女儿的行李箱已经被塞得满满当当。

儿时的一场车祸，朱伟明失去了右臂和右腿，只能靠拐杖和左腿支撑全身。即便如此，他也拒绝女儿插手，这个饱含着爱的行李箱，他想亲自填满。

“吃饭、穿衣、走路，对普通人来说再简单不过的动作，在我这里都是难题。”儿时的经历，朱伟明依旧历历在目。1980年，朱伟明刚满三岁，车祸夺走了他的右臂和右腿。年纪尚小，失去自由活动能力的他，也从父母的担忧和眼泪中感受到了事情的严重性。

未来还能充满光明吗？成长过程中，朱伟明时常怀疑。残缺的躯体和艰难的前路压得他喘不过气，但倔强的他最

终选择迎难而上。“身体虽然残疾，思想一定要健全。”在父母的鼓励和帮助下，朱伟明进入了特教学校。

12岁那年，他和朋友相约在游泳馆玩耍，水里的无拘无束让他忘记身体的残缺。正是因为热爱，他被长沙市残疾人游泳队教练选中，成为了一名正式的运动员。“因为身体的原因，受力不均匀，导致我总是不能游直线，游着游着就偏离赛道。”回忆起那段逐梦时光，朱伟明不自觉地提高了音量。有困难就克服，不能游直线就一遍遍练习。

为了能够追赶上队友们的步伐，朱伟明全天都泡在水里练习。身体的伤痛，疼得他倒吸凉气，却咬牙坚持着。1996年，他获得了亚特兰大残奥会100米仰泳冠军，稳稳地站在了领奖台上。

10年运动员生涯中，努力拼搏的朱伟明一共夺得了30多枚奖牌。

言传身教，让阻力变为前行动力

“爸爸的精神一直感染着我，在我心里，他是最完美的爸爸。”谈及父亲，18岁的女儿朱钰满脸骄傲。她告诉三湘都市报记者，无论是生活中还是学习上，很多时候遭遇难题感觉自己快要坚持不下去的时候，总是会想到父亲的经历和鼓励。

朱钰的求学之路并非一帆风顺，傲人的成绩背后也有许多挫折。作为美术生的她，今年首次校考就发挥失常，接连失利让她倍感受挫。

“当时我一个人躲在家里哭，爸爸看见以后也没劝说，而是拿着他的奖牌，开始给我一块块地说这些奖牌背后的

故事，他告诉我所有的成功都是努力铺垫的。”汲取了爸爸的能量，朱钰重拾信心，继续备战，终于交上了一张满意的答卷。

朱钰就要走进大学校园，朱伟明特意把自己珍藏的吉祥物放在了女儿的行李箱里。

“这是力量、想像力、灵感和生存的象征，见证了爸爸人生中最辉煌的时刻。我相信，它也会继续见证我的美好时刻，这是一种精神的传递。”领会到爸爸的苦心与祝福，朱钰坚定地笑着说。朱伟明与女儿的故事还将继续，美好的未来在等待着他们。

他的手机号码成了居民的求助热线

株洲社区“活雷锋”刘晓雷助人为乐34载



有困难，找晓雷。株洲市荷塘区西子社区的小道上，灯柱上印着刘晓雷的名字和手机号码。居民碰到难题，第一时间就拨打“晓雷热线”。

30多年来，刘晓雷的公益足迹遍及整个株洲，他帮助过的人上万，刘晓雷也因此被居民们称为“社区110”。近日公布的八月湖南好人候选人中，刘晓雷位列助人为乐名单。

手机号成求助热线 一天接50个电话

8月25日下午，株洲上月塘社区的几位老人接过刘晓雷和其他志愿者送来的油和生活用品，脸上乐开了花。

刘晓雷打开车尾箱，满满的全是食用油和生活用品。“今天下午我们要走10个社区，这些东西要送到40户孤寡残疾老人的手中。”满头大汗的他顺手拎起几桶油，边走边和几个志愿者说，胸前鲜红的党徽和一枚鹅黄色的“荷塘志愿者”徽章随着他的步伐一颤一颤，格外引人注目。

刘晓雷原本自己经营着一家小厂，因经营遇到困难已经停产。他用积蓄购买了两个门面，靠着门面租金照顾瘫痪

7年的父亲和体弱多病的母亲。暂停自身事业后，他更加专注于志愿者服务，身兼9个社会公益职务的他每天都在公益事业的道路上无私奔波。

为了更好地做好志愿服务，刘晓雷把自己的手机号码公布在“党旗飘楼栋”联络牌上，每天找他帮忙的电话络绎不绝，最多的时候，刘晓雷一天要接50个电话。西子社区的647位业主，刘晓雷几乎都打过交道，为他们解决过难题。

关注贫困学生 捐助学金近百万

刘晓雷从事公益事业这34年，帮助过的人不计其数。从帮社区居民处理家长里短、调解纠纷、修理水电，到帮扶贫困家庭、孤寡老人、失独家庭100多户。

刘晓雷和他的“晓雷爱心工作室”没有惊天动地之举，却用一点一滴平凡的坚持，成了西子社区居民家门口的“活雷锋”。

2014年7月，刘晓雷开始关注正在上小学的周玲，“只要你读书，考得好，学费你就不用操心，我会支持你。”

正是这个“亲人”般的许诺，让周玲重新鼓起了勇气，今年刚参加完高考的她也取得了不错的成绩，超本科线61分。

近年来，刘晓雷个人共捐资助学近100万元，长期帮助的贫困学生63人。

■记者 张浩

消防隐患曝光

湘西州：私家车占用消防通道被罚

为严厉打击违法占用、堵塞消防通道的违法行为，湘西土家族苗族自治州古丈县消防救援大队持续开展打通“生命通道”专项治理行动，对占用消防通道的违法车辆进行曝光。

8月23日，在古丈县古阳镇鸿翔酒店停车场路口，消防监督人员检查时发现一私家车停放在消防车通道上，根据《中华人民共和国消防法》规定，给予车主罚款人民币五十元的处罚。

8月26日，在古丈县古阳镇法院门口，消防监督人员发现私家车湘AX72J*停放在消防车通道上，根据《中华人民共和国消防法》规定，决定给予该车主罚款人民币五十元的处罚。

消防提醒，私家车占用消防车通道是重大消防隐患，请大家规范停车，严禁在消防车通道停车。 ■通讯员 向泽中

湘西州：凤凰一游客服务中心被处3万元罚款

近日，湘西土家族苗族自治州凤凰县消防救援大队深入凤凰县展凤投资有限公司城北游客服务中心开展消防安全隐患排查。监督人员重点对该单位的应急照明灯、疏散指示标志、灭火器、火灾自动报警系统等消防设施进行消防安全检查。

检查中发现，游客服务中心火灾自动报警系统故障、消防电源监控系统故障、防火门监控系统存在故障未保持完好有效，监督人员要求城北游客服务中心立即整改。同时，提醒单位消防安全负责人要加强火灾隐患排查整治力度，落实消防安全责任，加大消防宣传力度，提高员工自防自救能力，定期对消防器材设施进行维护保养。确保消防安全器材、设施完整好用，确保一旦发生火灾，消防器材和设施能够充分发挥其应有的作用。随后，大队依据《中华人民共和国消防法》对凤凰县展凤投资有限公司处以3万元整的罚款。

■通讯员 麻琼月